
Od nekod. (S r e d i š k o blato.) Nedavno 
obiskal sem svojega prijatelja na Grabah pri 
Središču, a skoraj ne bi mogel priti do njega, 
ker ni veliko manjkalo, da nisem obtičal v 
središkem blatu. Pot od kolodvora do trga je 
še primerno dobra, a kaka pot potem pride, 
to ni za popisati. Šel sem, oziroma iti sem 
moral po cesti, ki pelje skozi središki trg, a 
sam svojim očem nisem veroval, da bi to bila 
»okrajna" cesta. Jaz potujem mnogo, pa reči 
moram, da glede blata tej cesti pač ni para, 
in to bi naj bila okrajna cesta ? Ko sem ko
ncčno prisopihal do svojega prijatelja, bila je 
moja obleka tako blatna, da me je bilo sram 
vstopiti v njegovo stanovanje, saj sem izgledal, 
kakor da bi se kje po blatu valjal. V svoji 
obupnosti mej potom sem sicer našel tu pa 
tam navoženi prodec, a tega sem se moral 
spet izogibati, da si ne zlomim noge, saj je ta 
prodec sličen navadnim bučam. Mislil sem si 
pri sebi: Ubogi Središčani in vsi tisti, ki mo
rajo večkrat hoditi po tej »okrajni" cesti. — 

Dopisi. 



Pritoževaje se o tem uzornem blatu, izvedel 
sem od svojega prijatelja, da ima središki trg 
pet zastopnikov v okrajnem zastopu in od 
teh sta baje dva celo v okrajnem odboru; tudi 
okr. načelnika namestnik je Središčan, in ti 
vsi nimajo toliko npliva, volje in korajže, da 
bi Središčanom pomogli do boljše ceste? Ko 
večkrat slišimo, posebno ob volitvah, o tem 
narodnem in podvzetnem trgu, veljajo mu vse 
naše simpatije, a kako neugoden utis povzroči, 
če vidimo, da so njegova pota oziroma okrajna 
cesta tako zanemarjena. — Središčani, ako ne 
bo okrajni zastop za zboljšanje okrajne ceste, 
ki pelje skozi vaš trg nič storil in ako bodo 
pri tem tudi vaši okrajni zastopniki molčali, 
potem pa vam svetujem, da si napravite ob 
okrajni cesti ozko peško pot, kakor se take 
najdejo po drugih trgih, ker le tako bo mogoče, 
da vam ne bo trebalo gaziti v blatu okrajne 
ceste. — Radoveden sem, bodo li te vrstice 
imele kaj uspeha; želel bi, in ga iz srca pri
voščil zavednim narodnim Središčanom. 

Od Mure. Od Radgone navzdol proti 
ogrski meji dela Mura velikanske panoge, ki 
pa skoro niso stalne; danes zavrže Mura to, 
napravi za to novo, jutri pa je mogoče, da 
že zasuje komaj narejeno panogo. Ravno pred 
Radgono se stekata dva močna potoka, izvi
rajoča nad Klekom, ter se potem skupno zli
vata v Muro dobro uro niže od Radgone. Ob 
ogrski meji pa se vije tretji potok, ki pride 
iz Kleka. 

Na desnem bregu je obal vedno višja, 
tako da doseže na nekaterih krajih 5—8 m. 
Če naraste toraj voda v Muri, in naj še nara
seta Drauchenbach in Salzbach, tedaj nju voda 
ne more v Muro, ker ta pritiska nazaj in čim 
večja je, tem več vode se zastaja proti Potrni. 
Ker pa je svet na levem bregu Mure vseskozi 
nizek, se kmalu razlijejo vode preko Potrnce 
proti Žetincom (Dedojnci niso nikdar v veliki 
nevarnosti, ker so že precej oddaljeni), kjer 
se srečajo sem razlile se vode z vodami Kuč
nice, in konec vsega je navadno občen preplav 
cele vasi, posebno še, ker je ob meji in Kuč
nici na Ogrski strani 2 in pol m visok jez 
za obrambo zoper vode. 

Tak je položaj v Žetincih, če pride 
» n a v a d n a " voda. Lani pa se je pripetilo, 
da je bilo preplavljeno vse polje. Polje je vse 
z a n i č , ker je voda na nekaterih krajih 
močno drla in zemljo odnašala iz njiv. Za to 
škodo, ki je velikanska, so dobili posamezni 
posestniki po 20—50 gld!! Kaj je to v pri
meri s škodo in trudom, ki bo zopet potreben, 
da si vsak napravi na poškodovanih krajih 
novo rodno zemljo! 

Koliko več škode pa se je naredilo na 
setvi! Komisija za to bo še le odpisala davek 
— morda leta 1905. — 

Žetinski posestniki so v tej veliki bedi 
imeli le eno veselje, da je tokrat voda razdrla 
na treh krajih močan in obrašen jez na ogrski 
strani. Na poplavjoče množine voda je uplivalo 
to pretrganje tako, da je padla voda skoro za 
1 m v vasi. 

Da se tukaj vendar enkrat nekaj zgodi, 
bi bil tudi že skrajni čas. Merilo in dosti 
denarja se je že potrosilo, da bi se tudi kmalu 
kaj v resnici zgodilo! To prosijo in hočejo 
naši Žetinčani. Gospod Reitter, tu imate priliko 
pokazati svoje prijateljstvo do našega kmeta. 
Pri „fajerberskih" slavnostih ste polni sladkih 
besed, pa skušajte se tudi enkrat v tem ožim 
pokazati vrlega, za blagor svojih krajanov 
zavzetega poslanca, okrajnega zastopnika itd. 

Zetinčar. 
Iz Kozjaka pod Urbanom. (Okrajne 

ceste.) Proti koncu meseca februarja in v za
četku sušca letošnjega leta je zapadel debel 
sneg. Posebno so bile v tem prizadete naše 
okrajne ceste v mariborskem okraju. Maribor 
ski okrajni zastop, kateri je v rokah meščan 
ske gospode, se ni popolnoma nič zmenil zi 
nje. Gotovo so si mislili ti gospodje, saj p< 
teh cestah mi ne hodimo po zimi veliko, pj 
po našem mestu Mariboru ga bomo že dal 
odpraviti, ter gledali nato, da kateri izmee 
gospodov ne ostane do ušes v snegu. Kaj si 
pa potem naj stori z okrajnimi cestami m 

severni strani Maribora, katere vežejo skozi 
Lajteršperk, Sv. Marjeto, Sv. Jakob, Jarenino, 
Št. Ilj, Sp. in Zg. Kungoto, Svičino, Sv. Jurij 
ob Pesnici, Kamnica in Sv. Križ nad Maribo
rom ? Vsi ti kraji so zvezani s cestami, za katere 
mora skrbeti okrajni zastop mariborski. Nobena 
izmed teh cest ni bila odpravljena od snega, 
kar pa bi bilo nujno potrebno. Potreba bi bilo, 
da bi se odpravil sneg s snežnim plugom. Ali 
kaj takšnega še na misel ni prišlo meščanski 
gospodi, saj so okrajne ceste za njo le deveta 
briga. Mislili so si, po teh cestah se ne spre
haja »nobl" gospoda, za ubogega slovenskega 
kmeta, delavca, hlapca in viničarja pa je že 
dobro, če tudi takšne vrste ljudje ostanejo v 
snegu. Takšne skrbi in misli ima mariborska 
gospoda za ubogo slovensko ljudstvo in za 
okrajni zastop. Ravno iz severne strani Mari
bora se spravlja največ mleka v mesto. To 
kar bi bil lahko eden opravljal, ko bi bil 
odstranjen sneg, morali smo si po dva do trije 
po debelem snegu črevlje trgati, če nam je 
pridrdral voz nasproti, morali smo se mu og
niti v črez pas globok sneg; posebno je bilo 
to težko za ženske. Tako smo trpeli ljudje in 
živina vsled zanemarjenja okrajnega zastopa. 

Dragi mi kmetje in v obče ubogo slo
vensko ljudstvo! Ni mogoče našteti vse težave 
in nadloge, ki smo jih trpeli vsled debelega 
snega na okrajnih cestah. Vprašam vas, ali 
naj gre tako vedno naprej ali se še naj za 
naprej šopiri mariborska gospoda po našem 
okrajnem zastopu ter se nam naj naprej godi 
takšna krivica? 

Mislim, da tega mora biti tudi enkrat 
konec. Vse občine, ki ste lansko leto volile na 
komando mariborske gospode z meščansko 
stranko, popravite ta madež pri prihodnjih 
volitvah. Volite s kmečko stranko, delajmo 
vsi na to, da spravimo prihodnjič kmete v 
zastop in ne meščane. Posebno opominjam 
občine, katere komandira mariborska gospoda 
ob vsakih volitvah. Kajti, ako vas pusti meš
čanska gospoda na cesti v snegu obtičati, 
pustite jo tudi vi pri volitvah v okrajni zastop 
na cedilu. 

Dragi kmetje, tukaj se ne gre za sovra
štvo med narodnostjo, pač pa se gre za občni 
blagor in korist vas ter za korist ubogega 
slovenskega kmečkega in delavskega ljudstva. 
To vam priporoča priprost, trezno misleč in 
zaveden slovenski kmet. 

Iz Vojnika. (R a z n o.) Pretočeni mesec 
je umrl v tukajšnji hiralnici Marko K r e j a n 
iz Senovega v rajhenburški župniji. Dosegel 
je lepo starost 97 let, ali kakor je sam pove
dal: »tri menj kot sto.ft Nedavno je tožil: 
»Nikogar nimam več. Vsi so šli pred menoj, 
otroci, žena, prijatelji, tudi sam bi že rad 
umrl, saj sem že sam sebi v napotje." Bil je 
ljubezniv, vesel, blag starček. Vsi so ga imeli 
radi v hiralnici, on pa nje. Ko so mu prišli 
za god čestitat, jim je v zahvalo zapel. Rad 
je sam sebe in druge pokratkočasil s kako 
neprisiljeno šalo. »V hiralnici", je rekel, »smo 
sami junaki, samo to slabo stran imamo, da 
je eden bolj zanič kot drugi." Če je imel pa 
vse rad, mu je bila vendar najbolj pri srcu 
njegova pipica. Tudi, če ni kadila, ni bila 
nabasana in ne prižgana, jo je vendar nosil 
v ustih. Proti zadnjemu, ko že ni mogel več 
hoditi, si je sprosil dovoljenje, da je smel \ 
sobi kaditi. In to samo on — stari Marko 
To je bilo zanj največje veselje in naj 
večja čast. Predlanskim na sveto noč je še pel. 
letos ni mogel več. Naj v miru počiva blagi 
starček. 

V župniji in hiralnici smo imeli do sedaj 
že nad 50 mrličev. Izredno veliko, ker imamc 
še le dva meseca za seboj. Na svečnico jil 
je bilo samo v hiralnici kar pet! 

Tukajšno nemško dvorazrednico so razši 
rili v trorazrednico, ki jo je toliko treba i 
Vojniku, kakor zdravemu človeku tretjegJ 
očesa v glavo. Iz samega prevelikega veseljj 
nad tem najnovejšim vspehom se je priredil? 
dne 1. marca veselica, na katero so zbobnal 
nekaj tujcev. Bili so nemčurji sami med sebo 
in skrbeli po svoje za zabavo. V jutro so si 
stepli, druge škode ni bilo. Tako so položil 

temelj za tretji nemški razred. Pa naj še kedo 
reče, da Vojnik ne napreduje? 

Trgovino so zaprli Fricu »Gollob." Kakor 
je razvidno iz imena, je Golob pristen sloven
ski tiček, samo letal je nemško. Zdaj je ob
sedel. Postrigli so mu peroti s tem, da niso 
kupovali pri njem. Zavedni kmetje so kupili 
raje pri narodnem trgovcu. 

Sv. Jurij ob Ščavnici. ( Š t a j e r c u 
v odgovor . ) Skoraj se mi ne zdi vredno, 
da bi odgovarjal tisti »jasni" glavi, ki jo je 
v eni zadnjih štefilk ptujskega »Štajerca" 
tako modro povedala glede sklepa od 8. jan. 
t. 1. našega občinskega odbora. Sam pravi, 
da se še največji učenjaki niso zjedinili, je li 
streljanje proti toči koristno ali ne. 

Ni še dolgo, kar je. g. podpolkovnik 
Konschegg, ki se je že več let mudil po letu 
v slovenjebistriškem okraju ter se nalašč pečal 
s to zadevo, pisal, da streljanje proti toči nič 
ne pomaga. Zakaj pa naj naša mala občina 
za tako dvomljivo reč zametuje precejšnjo 
svoto denarja, ki ga lahko bolje obrne? In 
kako spravi dotični dopisnik agitacijo za 
okrajne volitve in streljanje proti toči v zvezo, 
ne vem. 

Težko si bo pač človek razlagal njegove 
menda preduhovite (zato nerazumljive) besede: 
»Borka je namreč vjela agitacija za okrajne 
volitve, zato je nepotrebna strelna'postaja." Da 
so dotičniku zadnje volitve za okrajni zastop 
še vedno v želodcu, je pač lahko umljivo. 
Gotovo se Vračko in njegovim nemčurjem 
tresejo hlačice, če pomislijo, kako se ljudstvo 
vedno bolj zaveda; že pri zadnjih volitvah je 
Vračko komaj prodrl; videli bomo, kaj bo pa 
pri prihodnjih! Delali smo po prepričanju, ne 
pa po navodilih radgonskih in ptujskih posili
nemcev, in tako bomo ravnali še nadalje. Saj 
že vsakdo uvideva, kako mračno je napred
njaštvo o r e h o v s k e g a p r e r o k a . Dobro 
izraža ta svoje naprednjaštvo z besedami, da 
mu ne ugaja novoslovenska politika. Ta novo
slovenska politika ravno vedno in vedno zah
teva šole, da bi se slovensko ljudstvo lahko 
izobraževalo v lastnem jeziku, zahteva sloven
ske kmetijske šole, slovenske meščanske šole, 
slovensko vseučilišče. In to je znamenje Vrač
kovega naprednjaštva, da se upira takim za
vodom. Torej ravno neumno bi rad imel ljudstvo, 
da bi lahko ž njim delal, kakor bi hotel, da 
bi se ne zavedalo svojih pravic. Štajercijanci 

• trde, da nočejo novoslovenskega jezika, ker 
ga ne razumejo. A tega ne pomislijo, da se 
vsak jezik razvija, slovenski kakor nemški. 
Da pa ljudje razumevajo pismeni jezik, je 
najboljši dokaz družba sv. Mohorja, ki pošilja 
na tisoče knjig vsako leto po vsem Slovenskem 
in pa velika množica časnikov, ki jih ljudje 
berejo, če bi ne umeli, bi ne brali. — Kraljevci, 
začetkom sušca, 1905. Andrej Borko. 


